

Край российский



ТОНШАЕВСКАЯ РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Выходит с 1935 г.

2014

СЕНТЯБРЬ

30

ВТОРНИК

№ 109 (10 019)

ЗАКОНОДАТЕЛИ

Прожиточный минимум пенсионеров увеличен.



2 стр.

ДЕТИ ВОЕННОЙ ПОРЫ

Это было давно... Продолжение рассказа И. П. Топорова о своем детстве.



3 стр.

РЕКЛАМА

Для вас, читатели: поздравления, объявления, полезная информация.



4 стр.

ЗАВТРА - МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

Дорогие друзья!

От всего сердца поздравляю вас с Международным Днем пожилых людей!

Мне очень приятно, что в Нижегородской области представители старшего поколения своими делами доказывают верность утверждения известной песни: «Не стареют душой ветераны». Каждый день я встречаю пожилых людей, чьей активности, энергии и оптимизма впору завидовать молодым.

Это тем более удивительно, что именно на плечи тех, кто сегодня находится на заслуженном отъезде, легли все тяготы Великой Отечественной войны и восстановления страны после отражения нашествия гитлеровских полчищ. Своим трудом вы поднимали промышленность и сельское хозяйство, заново отстраивали города и села, совершили научные открытия.

Мы очень благодарны вам за то, что и сегодня вы участвуете в общественной жизни, воспитываете молодых, сохранив духовно-нравственные и культурно-исторические ценности, поддерживаете нас словом и делом. Все мы в неплатном долгу перед старшим поколением и должны в этот день выразить вам свою сыновью любовь и признательность.

Обязанность власти - обеспечить высокое качество жизни нашим ветеранам. С этой целью в Нижегородской области реализуются региональные программы оказания медицинской и социальной помощи, создания условий для самореализации пожилых людей. Хочу заверить вас в том, что эта важнейшая работа получит дальнейшее продолжение и развитие.

Желаю вам здоровья, счастья, домашнего уюта и любви родных людей!

Губернатор
Нижегородской области
В.П. Шанцев.



Уважаемые нижегородцы!

Начало октября отмечено замечательной и доброй датой - Международным днем пожилых людей. В Нижегородской области с 1 по 10 октября пройдет ставшая традиционной, приуроченная к этому дню Декада.

Праздник посвящен людям, прожившим большую жизнь, являющимся хранителями нравственных ценностей и традиций, опицетворяющим собой живую связь веков и поколений, чьей огромный жизненный опыт и мудрость опора для детей и внуков, а знания, таланты и трудолюбие - надежный фундамент благополучия родного края и земляков, залог построения по-настоящему сильной, стабильной, процветающей и единой России.

Руководство Нижегородской области заботу о ветеранах, людях старшего поколения считает одной из главных задач в своей работе. Ведь каждый из нас, сколько бы ему ни было лет, чей-то сын, внук... Каждый знает, как ценят пожилые люди такую заботу, поэтому

мы делаем все возможное для решения их насущных проблем.

Но самым главным и ценным для пожилого человека на все времена остаются внимание и поддержка родных и близких людей. Поэтому молодым людям нужно, не скучая, ежеминутно, ежесекундно возвращать близким то тепло и заботу, которые в свое время они получали от своих родителей, бабушек и дедушек, сделать все возможное, чтобы наполнить радостью и уверенностью в завтрашнем дне жизнь всех, кто своими сединами заслужил почет и уважение.

Желаю всем нижегородцам старшего поколения здоровья, долголетия, благополучия, мира, спокойствия, душевной молодости и хорошего настроения.

Председатель
Законодательного
Собрания Е.В. Лебедев.

* * * * *

молодому поколению. Это им пришлось впоследствии тоже строить города, новые заводы и фабрики.

Трудовые заслуги ветеранов не остались незамеченными. Многие из них получили высокие награды. Немало их и сегодня находится в строю.

Дорогие ветераны, низкий вам поклон за ваш неустанный труд. С праздником вас. Хочется от всего сердца пожелать вам крепкого здоровья, душевного тепла, а также долголетия!

Вы жизнь не торопите,
а силы не жалейте,
Почаще улыбайтесь
и дальше не старейте.
Совет ветеранов.

* * * * *

Вот и снова пришел наш желанный праздник. «Что же это за праздник?» - подумают некоторые. Международный день пожилых людей.

Вот уже который год 1 октября отмечается мой день. Это день уважения поколениям людей, которые своим постоянным трудом делали нашу страну краше и богаче.

С особенным хочется отметить участников Великой Отечественной войны, тружеников тыла. Нелегкая им досталась доля и в годы войны, и во времена восстановления народного хозяйства. Все сумели наши родители с честью выдержать.

Свой опыт и накопленные знания охотно передавали

А ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ!



Завтра, 1 октября, - особенный праздник, имеющий статус международного. И он посвящен людям зрелого возраста, таким, как примеру, как Татьяна Николаевна Евстропова, что на этом снимке.

Т. Н. Евстропова является уроженкой здешних, вяжнерских мест. Но в Тоншаеве живет с малолетства. Росла в дружной, трудолюбивой семье. Поэтому она и не боялась никакой работы. А из множества профессий всей душой полюбила бухгалтерское дело. И отдала ему долгие-долгие годы. Вот и когда подошло время уходить на пенсию, Татьяна Николаевна трудилась в Тоншаевском районе. Может быть и дальше работала, но... случи-

лась беда - в одночасье, tragically ушел из жизни муж Вадим. И эта трагедия тут же поставила «печать» на ее здоровье.

Она и раньше чувствовала к себе неблагосклонность судьбы. И только-только стала утихать сердечная боль и восстанавливаться силы, как снаружи нанесен удар - не стало сына.

Однако теперь, оставшись в одиночестве, Татьяна Николаевна ни на что не ропщет, живет в реальном возрасте - внешне все также прекрасно выглядит, но в глубине души ее настали перемены, которые она не прячет от посторонних глаз. Татьяна Николаевна с удовольствием трудится на

своем огороде. В свободную минуту внимательно следит за тем, что происходит на телевизоре. А еще сумела осуществить свою мечту - купила ноутбук и сейчас вместе со всеми осваивает безграничные просторы интернета. Но это не единственное ее увлечение. Еще Т. Н. Евстропова занимается в театральной студии районного Дома культуры, участвует в сказочных постановках, радуя своим выступлением малышей в детском саду и взрослых.

Жизнь продолжается. И по ее понятиям, она прекрасна!

С. МИХАЙЛОВА.
На снимке: Т. Н. Евстропова.
Фото автора.

Знай, ты не один - рядом мы

Отделение срочного социального обслуживания в п. Буреполом открылось в июле 2013 года. Отделение предназначено для оказания неотложной помощи разового характера гражданам, оказавшимся в экстремальных ситуациях.

Помощь может быть натуральной, материальной, правовой, психологической. К нам можно обратиться за получением технических средств реабилитации. У нас есть наличие ортопедических противопролежневых матрасы, трости, инвалидные коляски, ходунки.

При комплексном центре социальной защиты Тоншаево создан «Банк вещей» - сюда мож-

но приехать и выбрать то, что нужно. При возникновении трудной жизненной ситуации (пожар, болезнь, срочная операция) - можно написать заявление на оказание материальной помощи.

Приближается праздник - День пожилого человека. Я хочу всех пожилых людей поздравить с этим днем.

Люди пожилые, пусть года былие
Будут вам опорой. Дети все поймут.
И поклон вам низкий от родных и близких
И от всей Отчизны за бесценный труд.

Т. СУШАКОВА.

СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

Наш любимый воспитатель

Наши дети посещают семейный детский сад «Пчелка» в п. Тоншаево. И мы, родители, считаем, что нам очень повезло с воспитателем Валентиной Васильевной Алексеевой и помощником воспитателя Ольгой Васильевной Шимбуевой.

Ребятишки их очень любят. Каждый день идут в детский сад с огромным желанием, каждый вечер с восторгом рассказывают о том, чем они занимались в садике, в какие игры играли, что нового узнали. Валентина Васильевна замечательный воспитатель, она очень любит детей и всегда полна новых идей. На экскурсию ребят поведет, то в музей, то они с увлечением вместе что-то творят. Конечно,

профессия воспитателя нелегкая, требует огромного терпения, постоянного совершенствования своих знаний, мудрости, доброжелательности, умения общаться не только с малышами, но и с их родителями. Со всем этим наша Валентина Васильевна, прекрасно справляется. И поэтому мы спокойно доверяем своим малышам ей и Ольге Васильевне. Спасибо им за заботу и любовь к нашим детям!

От всей души поздравляем наших замечательных воспитателей с их профессиональным праздником. Желаем им крепкого здоровья, счастья, успехов в работе, понимающих родителей и умных воспитанников.

Родители.

В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМ СОБРАНИИ Поправки к областному бюджету

Депутаты Законодательного Собрания приняли изменения в закон "Об областном бюджете на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов". Корректировки вызваны необходимостью обеспечения софинансирования с федеральным бюджетом мероприятий по реализации социально значимых программ.

В частности, предусмотрены расходы на ежегодную денежную выплату лицам, награжденным нагрудным знаком "Почетный донор России" (почти 12 млн. рублей), реализацию мероприятий в сфере занятости населения (9,6 млн. рублей), оказание отдельным категориям граждан социальной помощи по обеспечению лекарственными

Прожиточный минимум пensionеров увеличен

На заседании Законодательного Собрания депутаты приняли закон "О величине прожиточного минимума пенсионера в Нижегородской области на 2015 год".

Таким образом, величина прожиточного минимума пенсионеров в следующем году составит 6 470 рублей. Настоящий закон направлен на повышение уровня материального обеспечения неработающих пенсионеров.

Об участии граждан в охране общественного порядка

Депутаты Законодательного Собрания приняли во втором и окончательном чтении закон "Об участии граждан в охране общественного порядка на территории Нижегородской области".

Документ был разработан в соответствии с федеральным законом. Народные дружины могут участвовать в охране общественного порядка после внесения в региональный реестр. Руководство их деятельности осуществляют избранные командиры. Для координации работы народных дружин и их штабов, созданных органами МСУ на территории Нижегородской области, правительству региона создается областной штаб.

Дружинники при участии в охране общественного порядка должны иметь при себе удостоверение и использовать отличительную символику в виде нарукавной повязки. Органы государственной власти области и МСУ могут предоставить дружинникам во время исполнения обязанностей проездные билеты на все виды общественного транспорта городского, пригородного и местного сообщения в пределах территории муниципального образования.

"Разливайки" запретят

Депутатами Законодательного Собрания приняты в первом чтении изменения в закон "О регулировании отдельных правоотношений в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции на территории Нижегородской области".

В соответствии с федеральным законодательством, органы государственных субъектов Федерации вправе устанавливать дополнительные ограничения времени, условий и мест розничной продажи алкогольной продукции, вплоть до полного запрета.

Инициаторы законопроекта - фракция "Единой России" в Законодательном Собрании и губернатор Нижегородской области. Суть поправок - установление запрета на розничную продажу алкогольной продук-

средствами, изделиями медицинского назначения, а также специализированными продуктами лечебного питания для детей-инвалидов (почти 49 млн. рублей), обеспечение закупок антибактериальных и противотуберкулезных лекарственных препаратов (более 30 млн. рублей), а также дополнительное финансовое обеспечение реализации территориальной программы обязательного медицинского страхования (более 208 млн. рублей).

С учетом предлагаемых изменений основные параметры областного бюджета на 2014 год составят: доходы - 119,2 млрд. рублей, расходы - 135,1 млрд. рублей, дефицит - 15,9 млрд. рублей.

Закон вступает в силу с 1 января 2015 года.

СПРАВКА:

Величина прожиточного минимума пенсионера на 2014 год в Нижегородской области была установлена в размере 5 943 рубля.

По итогам 1 квартала 2014 года величина прожиточного минимума пенсионера в целом по Российской Федерации составила 6 308 рублей.



ПОЗНАВАТЕЛЬНАЯ БЕСЕДА

Месячник безопасности дорожного движения продолжается. Инспекторами ДПС проводятся мероприятия по предотвращению дорожно-транспортных происшествий.

Недавно в Ошминской средней школе побывали в гостях сотрудники Офиса МВД РФ по Тоншаевскому району: исполняющий обязанности начальника ГИБДД Дмитрий Владимирович Вьюрин и старший инспектор ПДН Татьяна Николаевна Комарова. Дмитрий Владимирович рассказал учащимся о необходимости соблюдения правил дорожного движения и о правилах поведения на железнодорожном транспорте, а также вблизи железной дороги. Татьяна Николаевна Комарова дополнела беседу примерами из личного опыта работы, рассказала о последствиях нарушений правил поведения на дороге.

Ежегодно инспекторами ДПС составляется достаточно много административных материалов в отношении несовершеннолетних. Самыми многочисленными нарушениями, совершающимися подростками, являются нарушения, связанные с тем, что молодые люди, не достигшие восемнадцатилетнего возраста, садятся за руль мотоциклов и автомашин.

ВСПОМНИМ...

К 55-летию со дня рождения

Бывший заместитель начальника ИК-4 по кадрам и воспитательной работе подполковник внутренней службы Е. А. Паздеров родился 1 октября 1959 года в р.п. Шайгино Тоншаевского района.

После окончания школы по достижении восемнадцатилетнего возраста был призван на срочную службу, которая продолжалась чуть более двух лет. Демобилизовавшись, уехал к сестре, проживающей в г. Волжский Волгоградской области. Поработав там год слесарем в объединении «Энергомаш», вернулся домой в п. Буреполом и больше его не покидал. Здесь в июне 1981 года был принят на работу в ИТК-4 начальником отряда. Руководителем отряда звена проработал пятнадцать лет.

В этот период заочно окончил Кировский педагогический институт. В 1996 году был назначен начальником отдела воспитательной работы с осужденными, а в феврале 1998 года, когда В. М. Милитина назначили начальником колонии, стал заместителем начальника по кадрам и воспитательной работе. На данном руководящем участке он проработал пять с половиной лет, до середины августа 2003 года.

Евгений Александрович был очень скромным, коммуникабельным человеком, и его уважали как сотрудники, так и осужденные. В свое время комсомольцы неоднократно избрали его своим секретарем. Был он и хорошим семьянином, вместе с супругой воспитывали двоих сыновей.

В его личном деле полтора десятка записей о поощрениях. Среди них есть и такое: за активное участие в строительстве здания областного УВД награжден радиоприемником.

Первый удар судьбы Е. А.

Паздеров получил со стороны, откуда не ожидал. Летом 2003 года организацию охраны ИУ области очень ретиво проверял заместитель начальника ГУИН Министра России генерал Львов. В напряженном темпе он обхажал чуть ли не все учреждения области. Следует отметить, что упомянутый генерал был из особой категории начальников: по каждой его проверке в области кто-то обязательно должен был быть освобожден от занимаемой должности.

Во время проверки ИТК-4 у Е. А. Паздерова сильно болели зубы, и он находился на работе с распухшей щекой.

В таком виде он не проработал на Львова долгого впечатления. И по возвращении в Нижний московский генерал

поставил вопрос об освобождении Паздерова от занимаемой должности.

Зашитить колонийского подполковника от генерала-москвича оказалось некому. Вместе

постоянного жительства. Кстати сказать, на студентов, кроме того, иногда поступают материалы о том, что они переходят улицу на запрещающий знак светофора или же о том, что они двигаются по проезжей части дороги, а также переходят улицу не по пешеходному переходу.

Вот те правила дорожного движения, которые, к сожалению, чаще всего нарушаются подростками. Сотрудники полиции рассказали ребятам об этом, а также ответили на вопросы, возникшие у учащихся. Беседа получилась познавательной и интересной.

Т. ПОСАЖЕННИКОВА.

жалась как сотрудники, так и осужденные. В свое время комсомольцы неоднократно избрали его своим секретарем. Был он и хорошим семьянином, вместе с супругой воспитывали двоих сыновей.

Во время проверки ИУ области очень ретиво проверял заместитель начальника ГУИН Министра России генерал Львов. В напряженном темпе он обхажал чуть ли не все учреждения области. Следует отметить, что упомянутый генерал был из особой категории начальников: по каждой его проверке в области кто-то обязательно должен был быть освобожден от занимаемой должности. Во время проверки ИТК-4 у Е. А. Паздерова сильно болели зубы, и он находился на работе с распухшей щекой. В таком виде он не проработал на Львова долгого впечатления. И по возвращении в Нижний московский генерал

поставил вопрос об освобождении Паздерова от занимаемой должности.

Евгения Александровича нет с нами уже восемь лет, а ведь сейчас ему было бы только 55. По его примеру в уголовно-исполнительной системе

трудятся вдова и старший сын: Татьяна Васильевна в ИК-4, а Александр - в аппарате ГУФСИН.

Ф. ТАРАСОВ.

то продолжения службы на пониженной должности Е. А. Паздеров при 35 годах льготной выслуги подал рапорт и из органов УИС уволился.

Но отставнику Е. А. Паздерову в статусе пенсионера долго пребывать не довелось. Случился второй удар судьбы - подкралось онкологическое заболевание, в результате которого он умер прямо в день своего сорокасемилетия.

Евгения Александровича нет с нами уже восемь лет, а ведь сейчас ему было бы только 55. По его примеру в уголовно-исполнительной системе трудятся вдова и старший сын: Татьяна Васильевна в ИК-4, а Александр - в аппарате ГУФСИН.

Ф. ТАРАСОВ.

4. Приложение 4 изложить в новой редакции согласно приложению 2.

5. Приложение 5 изложить в новой редакции согласно приложению 3.

6. Приложение 6 изложить в новой редакции согласно приложению 4.

7. Настоящее решение вступает в силу с момента его подписания и опубликования в средствах массовой информации.

Глава местного самоуправления Т.В. Беличенко

2. Утвердить п.1 решения в новой редакции:

«1. Утвердить основные характеристики бюджета Увийского сельсовета Тоншаевского муниципального района Нижегородской области (далее бюджет поселения) на 2014 год:

1) общий объем доходов в сумме 5570,85 тысяч рублей;

2) общий объем расходов в сумме 5950,60 тысяч рублей;

3) размер дефицита в сумме 379,75 тыс. рублей.

3. Приложение 3 изложить в новой редакции согласно приложению 1.





ДЕТИ ВОЕННОЙ ПОРЫ

Это было давно...

(Продолжение. Начало в № 103).

Катастрофически не хватало рабочих рук, лошадей для нахлынувшего объема работ. Не закончен обмолот озимых, наступил период посева озимых. Не успели посеять рожь, наступила пора копки и уборки картошки, которая продолжалась до зимних заморозков. В этот же период поспевали яровые культуры, которые нужно сжать, связать в снопы, сокирдовать, обмолотить, отсортировать, семенной фонд ссыпать в склады, оставшееся зерно сдать государству.

На эти работы привлекались все - от мала до дряхлого, немощного старого. И так из года в год, начиная с лета 1941 года, повторялся этот непосильный труд для детей, стариков и женщин до... точную дату не указывая, но всю войну и послевоенный период. В период уборки урожая зерновых, картофеля и льна светового дня не хватало, работу на току и в складах продолжали при свете керосиновых фонарей. Было так, что спать приходилось по 2-3 часа, не раздеваясь и разуваясь, так как кроме колхозной работы нужно еще убрать урожай на приусадебном участке, выполнить другую работу по хозяйству, прибрать и накормить скотину, а еще были малые дети, для которых нужно приготовить пищу, одежду, хотя бы смыть с детских мор-

на приусадебные участки, а у нас и этой надежды не было. Единственным спасением было то, что уродилась хорошая, крупная картошка на участке (ее коровы и овцы не уничтожили) и еще на трудодни дали картошки. Осенью на колхоз был дан план сдачи государству картофельного крахмала. На каждого колхозного хозяинства был определен план выработки крахмала. Для этого весь оставшийся урожай картошки был распределен на каждый дом. В результате этого у нас было полное подполье картошки. Картошку надо было переработать: промыть, истереть на терке, отделить крахмал, промыть и высушить его, картофельный жмых оставался в хозяйстве и из него стали печь лепешки с малым добавлением муки. Что такое исте-

в которую были влюблены девочки и мальчишки, она была для нас второй мамой. До школы я знал счет до ста и умел писать эти цифры, знал все буквы алфавита и читал детские книжки. В школе нам выдали письменные принадлежности, тетради по письму и арифметике, учебники. В течение учебного года мы не испытывали нужды с учебным материалом.

В школу мы ходили с холщовыми самодельными сумками с поясом через плечо. Из нашей деревни было много школьников, которые учились во 2, 3, 4-х классах, в первый класс ходили пять человек.

Недели через три после начала учебного года ребята из 4 класса стали склонять нас, маляшко, чтобы не ходили на занятия. Девочки шли в школу, а мы оставались в лесу, жгли костер, старшие ребята курили самосад (табак, выращенный в своем огороде) и стали приступать нас курить, так продолжалось около недели. Мы, дождавшиеся девочек из школы, вместе с ними возвращались домой, довольные тем, что хорошо, весело и свободно провели время. В моих карманах появился крошки самосада, да и сам я стал испускать запах заделанного курильщика. В конце недели мама подозвала меня к себе и спросила: «Ваня, ты куришь?». От такого вопроса я покраснел и... соврал, ответив: «Нет, не курю». Тогда мама вынимает из кармана моего пиджака крошки табака и спрашивает: «А это что?». Потом попросила дыхнуть на нее и я был полностью изобличен в обмане матери. Мама заплакала и спросила: «Ты помнишь слова отца, когда он уходил на фронт, слушаться и помогать мне?». «Да, мама, я это помню...» - таковой был мой ответ. От такого моего ответа мать еще сильней заплакала, взяла отцовский ремень и несколько раз ударила меня по мягкому месту. Я заплакал не от того, что мне было больно, а от того, что меня впервые в жизни ударила мать, что ей самой было за меня обидно и горько. Так мы с мамой сидели рядом, она обняла меня за плечи и плакали. Как я благодарен маме за такой урок, вот уже мне почти восемьдесят лет и с того момента я не брал в рот ни одной папиросы и очень горжусь этим.

После этого я никогда не пропускал уроков. На предложение старших ребят покурить всегда твердо отвечал: «Курить не буду!». За что меня прозвали «маменькиным сыном», но это не огорчало, а радовало, что не огорчала больше маму.

После этого первого письма мама стала получать от отца письма ежедневно, даже не по одному письму. В каждом письме папа присыпал мне по несколько листов чистой бумаги,



на девятом году своей жизни? С этого момента я перестал быть нытиком и капризом и стал быть маме помощником.

К этому времени стала ощущаться нехватка муки. Вкус чистого хлеба остался только в воспоминаниях. Хлеб с примесью жмыха от тертого картофеля тоже кончался. Начался период освоения нашим организмом хлеба, на 80 процентов состоящего из клеверной головки, которую брали из скирд в поле, сметанных осенью. Получилось так, что клевер, предназначенный на корм скоту, превратился в нашу пищу. Теперь в школу брали не каравай с картошкой, а травяные лепешки, побеленные мукою.

К этому времени мы вынуждены были продать корову, которую тоже стало нечем кормить, так как не смогли заготовить сена, а на трудодни сена тоже не дали, так как сена не было для колхозных коров, овец и лошадей.

В зиму на 1942 год был крупный падеж коров, овец и лошадей из-за бескорыстия. Тяжелейшее положение с продуктами питания сложилось почти у всех жителей деревни. К весне все: и женщины, и дети превратились в исхудавших, изможденных существ с большими животами, большинство страдали запорами. Кроме клевера в пищу стали употреблять куколь, так у нас называли отходы от льняных головок, без льняного семени. Некоторое облегчение с питанием появилось весной после схода снега с полей. Мы, подростки, вышли на картофельные поля и стали собирать, выкопывать изгнивший картофель в виде крахмала, такой же крахмал пытались найти в отходах у картофелехранилищ. Из этих картофельных отходов пекли в русских печах лепешки, которые с отварением, но употребляли в еду. Природа выручила нас еще одним продуктом питания - полевым хвощом. Весной хвощ рос в виде пестиков, из пестиков варили пестовницу - вид супа, жарили оладьи, которые были деликатесом по вкусовым и питательным качествам.

Недели через две песты превращались в хвощ в виде маленьких зеленых елочек. Этот хвощ тоже собирали, сушили, мололи на жерновах и из этой зеленой муки пекли лепешки, весна дарила нам крапиву, щавель, молодые побеги сосновы. Мы поверили, что весна и лето спасут нас от голодной смерти.

Такими продуктами природы мы стали поправлять свои исхудавшие тела, готовить себя к весенне-полевым и летним работам.

И. ТОПОРОВ.

(Продолжение следует).



дашек слезы, грязь и сопли (прошу прощения за такое слово, но это было так).

После проводов отца на фронт и для меня, почти восемилетнего мальчишки, начались трудовые будни и обязанности по дому и хозяйству. Зимой и весной 1941 года после выдела нашей семьи потребовались средства на покупку и строительство дома, денег не хватало и отец продал корову, овец, поросят, вырученные деньги были израсходованы на покупку срубов дома и его отдельку.

Но перед уходом отца на фронт мы купили корову и мне пришлось гонять ее в стадо утром и встречать вечером и охранять приусадебный участок, находившийся в соседней деревне, расположенной в километре от нашей деревни. Участок был отцом вспахан и засеян овсом, но он не успел его огородить и получалось, что овцы и коровы стали поедать овес на нашем участке. И вот пока я встречал из стада свою корову, загоняя ее во хлев, а затем бежал в соседнюю деревню к участку, то всегда видел такую картину: несколько коров и овец паслись на посеве овса. В результате осенью с участка убирать было нечего. Сколько слез пролила мама по этому поводу, говоря, что есть будем зимой. Я тогда не совсем понимал и до меня не доходило то, что корова чувствовала и предвидела мама.

По итогам работы 1941 года на трудодни колхозникам из зерновых ничему не дали. Вся надежда была

рвать на терке до десяти и более ведер картошки, а это требует много времени, усилий и сноровки, но все равно руки всегда были поранены острыми зубцами терки. Чтобы понять это - надо испытать...

Более взрослые мальчишки механизировали этот труд, сделав машинки для истирания картофеля. Использовав опыт старших ребят, я тоже сделал такую машинку. И то количество картофеля, которое мы терли целый вечер, стали машинкой перерабатывать за час, полтора. Мама очень была довольна и говорила, что в доме появился хороший помощник. Пхала матери мне нравилась и хотелось быть действительно хорошим помощником. Увидел бы отец мои усилия в помощи матери и, наверное, был бы доволен. Но время шло и от отца не было никаких известий. В деревню стали приходить похоронки, так тогда называли бумаги, извещающие о гибели отцов и старших братьев на фронте.

Я видел, как мать часто плачала, и я стал отчетливо понимать, что война - это большое горе, где гибнут люди.

Первого сентября мне исполнилось восемь лет и я пошел в первый класс Суворовской начальной школы, находившейся в деревне Касьяновщина, до школы было четыре километра и в первые осенние месяцы (сентябрь и октябрь) ходили ежедневно в школу пешем. В школе мне нравилось учиться: писать, считать и читать, а особенно нравилась учительница Мария Ивановна,

Поздравляем!

Поздравляем!

д. Сухой Овраг СМИРНОВУ Алевтину Юрьевну
с юбилеем!

Милая, любимая, родная!
Мы хотим сегодня пожелать
Крепкого хорошего здоровья,
Ни на что его нельзя сменять.
Пусть тебя минуют все ненастия,
Горечи, обиды, тяжесть бед.
Мы тебе желаем много, много счастья,
Радостных, счастливых долгих лет!



Мама, Саловы, Зерновы.

д. Сухой Овраг СМИРНОВУ Алевтину Юрьевну
с юбилеем!

Сколько весен уже пролетело!
Этих лет нам не остановить,
А для Вас основным было дело -
День за днем ребятишек учить.
Пусть в Ваш дом не заглянет ненастье,
И болезни дорог не найдут.
Мы желаем здоровья и счастья!
И спасибо за добрый Ваш труд!

Выпускники 2008 года Сухоовражской школы.

Во вторник, 7 октября 2014 года, в 10 часов приглашаем пожилых людей в районный Дом культуры, где для вас состоится бесплатный кинопоказ художественного фильма «СВАДЬБА В МАЛИНОВКЕ».

ГБУ «КЦСОН Тоншаевского района».

ВНИМАНИЕ

Отключение электроэнергии

В связи с проведением плановых ремонтных работ Тоншаевскими РЭС в октябре 2014 г. будет прекращена подача электроэнергии населению и организациям в следующем порядке:

01.10.14. 8.30-17.00 д. Пурлы: магазин райпо №43, таксофон, ул. Нагорная, Центральная (174); водонапорная башня, гараж, ангар;

03.10.14. 13.00-17.00 р.п. Тоншаево: здания: администрации Тоншаевского района, гараж, налоговой инспекции, хоккейного клуба; площадка: хоккейная; теннисный корт; спортивная школа; магазины: ТЦ «Русь», ООО «Руцкой» (у школы), интернат, прокуратура, котельная школы, МОУ Тоншаевская средняя образовательная школа; водонапорная башня, котельная ул. Школьная; водонапорная башня (ул. Октябрьская), ул.: Октябрьская д. 40, 42, 44-51, 56А, М. Горького д. 18, 20, 22; Школьная д. 4, 6, 8; Северная д. 1, 3, 5; Советская д. 21;

03.10.14. 8.30-17.00 д. Пурлы: здание д/дома «Тополек», котельная, гараж;

06.10.14. 8.30-17.00 п. Пижма: здание п/совета;

09.10.14. 8.00-17.00 п. Пижма: пожарная часть ПЧ-109, ул.: Клубная д. 19, 23, 25, 27; Жданова д. 62;

10.10.14. 8.30-17.00 п. Пижма: ул.: Комсомольская д. 1-7, 11; Жданова д. 70, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88; Калинина д. 21-52; Садовая д. 4, 6; здание ГПНО «Пижемского лесхоза»;

13.10.14. 8.00-17.00 п. Пижма: ул.: Энгельса; Южная;

14.10.14. 8.30-17.00 д. Крутогор;

15.10.14. 8.30-17.00 п. Буреполом: водонапорные башни (ул. Новая, УЗ-62-8); БСС «НСС»; д/сад; столовая УЗ-62-8; узел связи; спортивный зал школы; ул. Новая д. 1-45; ул. Комсомольская д. 1-10, 1-ого Мая д. 6, 8, 10;

16.10.14. 8.30-17.00 п. Буреполом: п/совет, администрация УЗ-62-8, ул. Октябрьская д. 10, 12, 14, 15, 15А, 15Б, 17, 17А, 17В;

17.10.14. 8.30-17.00 п. Тоншаево: СПК «Луговской»: во-

донапорная башня, склады; фермы; пилорами: Медведев С., Михалицын С.Ю.; д.: М. Луги; Ср. Луги; Б. Луги; Пекшик; Шимбуй; Луговка, М. Селки, Б. Селки;

20.10.14. 9.00-17.00 с. Ошминское: ул. Центральная д. 39-61, Набережная д. 1-19, Больничная д. 1-13;

21.10.14. 9.00-17.00 с. Ошминское: КФХ «Искра»: ферма, склад, водонапорная башня, ул. Амурская 1, 2, 4-7, 9;

22.10.14. 8.30-17.00 д. Ромачи;

23.10.14. 7.30-17.00 р.п. Тоншаево: ИП Арифуллин, ул.: Дружбы д. 2-20, М. Горького д. 44;

24.10.14. 13.00-17.00 р. п. Тоншаево: пожарная часть ПЧ-110; ГУНО «Госветупрение Тоншаевского района», ООО «Лесное», гаражи, асфальтный завод; МСО «Север» база, офис, гараж, котельная, ИП «Дмитриев», райпо, пищекомбинат, «Медведев» ДОЦ, база, котельная; базовые станции сотовой связи «Мегафон», «МТС», «ТЕЛЕ-2», «Билайн» ул.: Лесная д. 1-20, Победы, Спортивная; Трушкова, пер.: 1, 2, 3 Спортивный;

27.10.14. 8.30-17.00 д. Б. Селки: Дом культуры, ДОЦ: «Беличенко», «Шимбуев», ул. Центральная;

28.10.14. 9.00-17.00 д. Б. Селки: здание с/совета; школа, котельная, мастерская; д/сад, кухня; водонапорная башня, ул.: Школьная, Новая, Молодежная;

29.10.14. 8.30-17.00 д. Луговка, М. Селки;

30.10.14. 8.30-17.00 д. Арба;

31.10.14. 8.30-17.00 д. Б. Селки: гараж.

Возможен перенос или отмена плановых ремонтных работ в связи с аварийными и неотложными работами.

Справки по телефону:

2-12-84.

«КРАЙ РОДНОЙ»

Главный редактор
Ф. Н. ВОРОБЬЕВА.

Уредители: (соучредители):
Правительство Нижегородской области, администрация Тоншаевского района Нижегородской области, Земское собрание Тоншаевского района Нижегородской области, МАУ «Редакция газеты «Край родной».

Адрес редакции и издателя: 606950, Нижегородская область, р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14.

Адрес типографии: г. Шахунья, ул. Гарина, д. 15.

Телефоны: главный редактор - 2-15-50; зам. главного редактора, отдел промышленности - 2-16-40; отдел писем - 2-15-57; ответственный секретарь (факс) - 2-14-47; бухгалтерия - 2-26-12, рекламный отдел - 2-18-41.

Адрес электронной почты:
socol@sinn.ru.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

Желаю здоровье!

Дорогие ветераны!

Поздравляем вас с замечательными юбилеями в сентябре 2014 года!

Желаем крепкого здоровья, жизнелюбия, благополучия, душевного и заботливого отношения родных и близких.

с 90-летием!

Анастасию Агеевну Фадееву (п. Шайино), Любовь Владимировну Андрееву (д. Кодочиги).

с 85-летием!

Наталию Артемьевну Кислицыну (д. Б. Буреполом), Семена Константиновича Вылегжанина (п. Пижма),

Анну Михайловну Шихову (д. Б. Лом), Ольгу Николаевну Зайцеву (с. Вякшнер), Раису Яковлевну Безденежных (д. Кодочиги),

Николая Антоновича Маштакова (д. М. Тоншаево).

с 80-летием!

Зою Егоровну Ушакову (п. Пижма), Марию Петровну Енаеву (д. Б. Ашкаты), Павлу Степановну Буркову (д. Ромачи),

Валентину Даниловну Смирнову (п. Тоншаево).

с 75-летием!

Анну Никоноровну Новоселову (п. Буреполом), Людмилу Инокентьевну Чекмареву (п. Тоншаево),

Зинаиду Григорьевну Клешнину (д. Ширта).

с 70-летием!

Светлану Сергеевну Петренко (п. Пижма), Лицию Федоровну Вшивцеву (с. Ошминское).

с 65-летием!

Александра Николаевича Клешнина (п. Пижма),

Валентину Николаевну Стакирову (п. Буреполом),

Валентину Леонидовну Березину (д. Березята),

Николая Александровича Зубова (п. Тоншаево),

Валентину Николаевну Кислицыну (п. Тоншаево),

Зою Павловну Крашенинникову (п. Тоншаево),

Валентину Павловну Бурученко (п. Южный),

Владимира Николаевича Вторина (п. Тоншаево),

Марии Николаевну Пакичеву (п. Тоншаево).

с 60-летием!

Галину Александровну Сазонову (п. Пижма),

Елену Рафаиловну Жаровских (п. Буреполом),

Любовь Николаевну Штанову (п. Шерстки),

Галину Викторовну Беломестных (п. Шайино).

Районный Совет ветеранов.

РАБОТА

Требуются СПЕЦИАЛИСТЫ по работе с клиентами и МЕНЕДЖЕРЫ по продажам.

Телефоны: 8-987-552-55-21, 8-950-370-46-37.

НОВЫЕ ОКНА

Производство пластиковых окон, балконных дверей, лоджий. Консультация, доставка, установка по ГОСТу, кредит, рассрочка.

Гарантное и постгарантное обслуживание.

г. Шахунья, ул. Революционная, д. 16а.

Опыт работы 8 лет.

Телефон/факс 8 (83152) 2-22-86, 8-915-945-22-21.

Коллектив учителей Большеселковской школы выражает глубокое соболезнование семье Трушковых в связи со смертью жены, мамы, бабушки

ТРУШКОВЫЙ

Инны Павловны.

Бывший коллектив военного комиссариата выражает искреннее соболезнование Клешниной Людмиле Александровне по поводу преждевременной смерти ее матери

ТРУШКОВОЙ

Инны Павловны.

Выпускники 1968 года выпуска Тоншаевской школы глубоко скорбят по поводу преждевременной смерти одноклассницы

ЧЕСНОКОВА

Виктора Яковлевича.

Трушковы, с. Вякшнер.

Выражаем искреннее соболезнование семье Соломиных по поводу смерти отца, тестя, дедушки

ЧЕСНОКОВА

Виктора Яковлевича.

Трушковы, с. Вякшнер.

Публикации под рубриками "Поздравления, объявления, реклама", "Конкурсы. Аукционы" печатаются на платной основе.

Лицензия ПЛД 55-38 от 26.08.99 г.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам. Индекс 51290

Цена договорная.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции.

Номер подписан в 16 часов (по графику).

Объем 1 п. л. Печать офсетная.

Заказ 591 Тираж